Сценарии уроков к учебнику «Алгебра, 7 класс» по программе Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

(для печатной и электронной формы учебников) 


Урок 80 (ОНЗ)
Тема урока: «Кусочно-линейные функции»

Основные цели:

Личностные:

1) Уточнить представление о разнице между уверенностью и самоуверенностью.

Метапредметные:
1) Сформировать опыт осуществления волевой саморегуляции на уровне слов и действий при достижении цели.
2) Тренировать умение строить алгоритмы на примере алгоритма построения графика кусочно-линейной функции.
Предметные: 

1) Сформировать понятие кусочно-линейной функции, представление о видах числовых промежутках.
2) Сформировать умение строить графики кусочно-линейных функций.
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3) Повторить способы нахождения значений выражений с именованными числами.


Вариант проведения урока

· Оборудование

1) Демонстрационный материал
Д(80.1. Определение линейной функции (из урока № 78, Д−78.6).
Д(80.2.  График линейной функции (из урока № 78, Д−78.8).
Д(80.3.  Алгоритм построения графика линейной функции (из урока № 78, Д−78.11).
Д(80.4.  Числовые промежутки.
Д(80.5.  Определение кусочно-линейной функции.
Д(80.6.  Задание на пробное действие.
Д(80.7.  План работы с изображением графика кусочно-линейной функции.
Д(80.8.  Алгоритм построения графика кусочно-линейной функции.
Д(80.9. Карточка с вопросами для этапа рефлексии (из предыдущих уроков).

2) Раздаточный материал
Р−80.1. Подробный образец выполнения заданий из домашней работы.
Р−80.2. Карточки для групп с изображением построенного графика.

Р−80.3.Подробный образец выполнения задания в парах:

Р−80.4. Эталон для самопроверки самостоятельной работы.
Р−80.5.  Карточка для рефлексии.
3) Печатная и электронная форма учебника (7 класс, часть 3).

· Ход урока:
1. Мотивация к учебной деятельности

· Доброе утро. С каким разделом мы работали в последнее время?

· Как вы думаете, чему будет посвящен этот урок?

· С какими функциями вы познакомились на прошлых уроках?

· Как много вы уже знаете про функции, верно? 

· Вы верно определили тему сегодняшнего урока, мы продолжим изучать новое о функциях. Как вы будете открывать новое?
· Как вы думаете, сможете ли вы справиться с открытием нового?

· Не были ли вы здесь слишком самоуверенными? (Нет, ведь мы можем обосновать свою позицию, тем что на предыдущих уроках данного раздела у нас проблем не было.)

· Я тоже уверена, что у вас все обязательно получится, а при необходимости я вам помогу, и для всех этот урок пройдет успешно.
2. Самостоятельная деятельность по известной норме и организация учебного затруднения

· На доске вывешены эталоны Д−80.1, Д−80.2, Д−80.3.

· Начнем, как обычно, с проверки заданий из домашней работы.

· Группам раздаются карточки с подробным образцом выполнения заданий из домашней работы (Р−80.1). 
	№ 278 (б)

у = 2х – 5

х

0

3

у

− 5

1

                                                                                   (2,5; 0)

                                                           (0 ; − 5)

График расположен в I, III, IV координатной четверти.

	№ 184 (а)

k = − 2, b = 1

у = − 2х

у = − 2х + 1



	Построить на одной координатной плоскости графики: s (t) = 3t, s (t) = 6, s (t) = 4t – 6



· Группы проводят самопроверку своих работ с подробным образцом, фиксируют выполнения, возникшие затруднения, ошибки исправляются.

· Какими эталонами вы пользовались при выполнении заданий?

· Дайте определение линейной функции.
· А теперь я предлагаю продолжить подготовку к открытию новых знаний, выполните № 197.

· Выполнение задания озвучивается фронтально:

а) расстояние от А до В равно 480 км, время преодоления этого расстояния – 7,5 ч;

б) в пути было 2 остановки, на расстоянии от пункта А 180 км и 270 км, первая остановка длилась 30 минут, вторая – 1 ч 30 мин;

в) первый участок пути – 90 км/ч; второй участок пути – 60 км/ч; третий участок пути – 105 км/ч; наибольшая на третьем участке, наименьшая – на втором участке;

г) 210 км;

д) 480 : 7,5 = 64 (км/ч)
е) является функциональной зависимостью, линейной не является.
· Задание № 198 (1) выполняется во фронтальной работе, результат фиксируется на доске:



3t, если 0 ( t ( 2;


s(t) =
6, если 2 < t ( 3;



4t – 6, 
если 3 < t ( 5,5.

− Сравните полученную формулу с формулой в учебнике на странице 47.
− Является ли данная зависимость функциональной?
− Будет ли эта функция линейной?

− Такую функцию называют кусочно-линейной, как вы думаете почему?

− Для того, чтобы дать определение получившейся функции, познакомьтесь, какие числовые промежутки существуют, как они изображаются на числовой прямой и обозначаются. Прочтите об этом на странице 47.
· На доску вывешивается эталон Д−80.4.
	Название
	Неравенство
	Множество точек числовой прямой
	Обозначение

	Открытый луч
	x > 5
	
	(5 ; + ()

	Замкнутый луч
	x ( 5
	
	[5 ; + ()

	Интервал
	2 < x < 5
	

	(2; 5)

	Полуинтервал
	2 < x ≤ 5
	

	(2; 5]

	Отрезок
	2 ≤ x ≤ 5
	

	[2; 5]


· Задание № 199 выполняется в группах, выполнение каждого пункта озвучивается одной из групп.

а) открытый луч: (4; + ();
б) интервал: (− 2; 1);

в) отрезок: [− 7; − 3];

г) открытый луч: (− (; 3,5);

д) полуинтервал: (5; 9];

е) полуинтервал: [2; 10).

· Далее в группах выполняется задание № 200. Первая группа выполняет задания а) и д); вторая группа – б) и е); третья группа – в) и з); четвёртая группа г) и ж).

· Результаты работы вывешиваются на доску, анализируются, при необходимости исправляются ошибки.

· Пример выполнения задания одной из групп:

а)

х ( (− (; 2);
д)


х ([−5,4; − 2,3];

· Далее в группах выполняется задание № 201. Первая группа выполняет задания а); вторая группа – б); третья группа – в); четвёртая группа г).
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 Результаты выполнения №201 проверяются по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания), при необходимости исправляются ошибки.

· Пример оформления задания одной из групп:

а) –6 ( [−6,3; 2,1]; 0 ( [−6,3; 2,1].

− Теперь прочтите определение кусочно-линейной функции (стр. 48). 

· На доску вывешивается эталон Д−80.5.
	Если область определения функции может быть разбита на конечное число непересекающихся числовых промежутков, объединение которых дает всю область определения, и на каждом из этих промежутков функция линейная, то функция называется кусочно-линейной.


− Что вы сейчас повторили и узнали? (Повторили алгоритм построения графика линейной функции, узнали определение кусочно-линейной функции, понятие числовых промежутков). 
− Что ещё надо уметь делать с функцией?

· На доске открывается записанное заранее пробное задание или вывешивается карточка с пробным заданием (Д−80.6).
	Постройте график функции:

3t, если 0 ≤ t ≤ 2;

s (t) =     6, если 2 < t ≤ 3;

4t – 6, если 3 < t ≤ 5,5. 




− Постройте график данной кусочно-линейной функции.
− У кого нет ответа?

− Сформулируйте своё затруднение? (Я не могу построить график данной кусочно-линейной функции.)
− У кого есть ответы?

− Вы уверены, что правильно выполнили задание?

− Что вы не можете сделать? (Я не могу точно сказать, что правильно построил график кусочно-линейной функции.)

− Что теперь вы должны сделать?

3. Выявление места и причины затруднения

− Работая в группах, сформулируйте, какое задание вы должны были выполнить, определите место и причину возникшего затруднения. (Надо было построить график кусочно-линейной функции; известный способ не позволил выполнить задание, другого способа нет.)
· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.
− Что дальше вы должны сделать?

4. Построение проекта выхода из затруднения

− Работая в группах, сформулируйте цель вашей дальнейшей деятельности.

· Одна из групп озвучивает цель, другая подобранные для открытия средства.
Цель: построить алгоритм построения графика кусочно-линейной функции.
· Хорошо, цель поставлена. Скажите, ребята, а всегда ли просто достичь поставленной цели? Как нужно действовать, если трудно? 

· Верно, иногда усилием воли требуется «подтолкнуть» себя, чтобы  не опустить руки и идти к цели. Вспомните, какие приемы вам помогают в этом. Кто-нибудь хочет поделиться ими с нами?

· А теперь в группах подберите средства для открытия нового алгоритма.
· Одна из групп озвучивает подобранные для открытия средства.

Средства: определение кусочно-линейной функции, понятие числовых промежутков, алгоритм построения графика линейной функции.
· Помимо озвученных вами средств. Я предложу еще одно – это верно построенный график кусочно-линейной функции из пробного задания
. Подумайте, как он может Вам помочь в достижении цели?
· Группам раздаются карточки с изображением построенного графика (Р−80.2).
	График функции:

3t, если 0 ≤ t ≤ 2;

s (t) =     6, если 2 < t ≤ 3;

4t – 6, если 3 < t ≤ 5,5. 
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· Какие шаги плана открытия вы можете предложить?
· Во фронтальном диалоге с учащимися можно прийти, например, к следующему плану:

1. Определить из скольких частей состоит график.

2. Подписать на графике формулы, описывающие каждую часть.

3. Определить числовые промежутки, на которых определена каждая часть (записать их).

4. Соотнести аналитическое задание функции и графическое.

5. Сформулировать алгоритм построения графика кусочно-линейной функции.

− Для составления алгоритма, у вас будет еще одно средство – анимация с построением этого графика из ЭФУ. Каким шагом можно дополнить план?

· После обсуждения план дополняется еще одним шагом, например, следующим:
6. С помощью анимации уточнить свой вариант алгоритма.
· План записывается на доске, при необходимости можно использовать готовый вариант плана (Д−80.7).
	1. Определить из скольких частей известных функций состоит график.

2. Подписать на графике формулы, описывающие каждую часть.

3. Определить числовые промежутки, на которых определена каждая часть (записать их).

4. Соотнести аналитическое задание функции и графическое.

5. Сформулировать алгоритм построения графика кусочно-линейной функции.

6. С помощью анимации уточнить свой вариант алгоритма.


· При наличии времени рекомендуется обсудить, почему прежде чем смотреть анимацию, нужно попробовать сформулировать алгоритм самостоятельно. При этом важно фиксировать внимание учащихся на том, что в жизни готовых решений им никто не предоставит и в быстро меняющемся современном мире важно уметь самостоятельно действовать в поиске новых решений.

5. Реализация построенного проекта

· Работа организуется в группах. Каждая группа выполняет задание на форматках. 
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 Для выполнения последнего шага плана открытия группы пользуются персональными устройствами для просмотра анимации. При отсутствии индивидуальных электронных устройств, учитель может запустить анимацию в режиме демонстрации через проектор, когда все группы уже придут к первому варианту своего алгоритма.

· После завершения работы в группах все форматки вывешиваются на доску, анализируется результаты выполнения задания, одна из групп озвучивает результаты своей работы. 
· Согласованный вариант алгоритма вывешивается на доску (Д−80.8).
	Алгоритм построения графика кусочно-линейной функции у = f(x).

1) Выделить непересекающиеся числовые промежутки, составляющие всю область определения функции, на каждом из которых функция является линейной;

2) Для каждого числового промежутка выбрать два значения х, принадлежащих ему;

3) Вычислить значения у, соответствующие выбранным значениям х;

4) Записать выбранные значения х и вычисленные значения у как упорядоченные пары – координаты точек, принадлежащих графику у = f(x);

5) Построить на координатной плоскости Оху полученные точки;

6) Для каждого числового промежутка провести через построенные точки, соответствующую часть прямой – график у = f(x) на этом промежутке.


− Вы достигли поставленной цели?

− Какие задания вы теперь сможете выполнять?

− Что теперь вы должны сделать?

6. Первичное закрепление во внешней речи

· Задание № 202 (д) выполняется у доски с проговариванием.


              – 2х, если х ( –1;

у = 
 2х + 4, если –2 ( х < –1.


– x – 2, если х < –2

Х = (− (; + (); Х1 = (− (; − 2); Х2 = [− 2; − 1); Х3 = [− 1; + ();
Х1 = (− (; − 2); у = – x – 2
	х
	− 4
	− 3

	у
	2
	1


А(− 4; 2); В(− 3; 1)

Х2 = [− 2; − 1); у = 2х + 4
	х
	− 2
	− 1,5

	у
	0
	1


С(− 2; 0); D(− 1,5; 1)

Х3 = [− 1; + (); у = – 2х
	х
	− 1
	0

	у
	2
	0


E(− 1; 2)
· Далее выполняется в парах задания № 202 (в, г).

· После выполнения задания группам представляется образец выполнения заданий (Р−80.3).

	№ 202 (в, г)

в) 
5, если х ( 3;

у = 
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Х = (− (; + ()      Х1 = (− (; 3); Х2 = [3; + ()

Х1 = (− (; 3) y = 
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х

0

− 3

у

1

− 3

Х2 = [3; + () y = 5


г) 


      –х + 6, если х ( 4;

у =  
2, если 1 ( х < 4;


  2х, если х < 1.

Х = (− (; + ()      Х1 = (− (; 1); Х2 = [1; 4]; Х3 = (4; + ()

Х1 = (− (; 1) у = 2х
х

0,5

у

1

Х2 = [1; 4] у = 2
Х3 = (4; + () у = − х + 6
х

5

6

у

1

0





· Далее проводится анализ возникших затруднений, ошибки исправляются.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

− Что дальше необходимо сделать?

· Для самостоятельной работы учащимся предлагается выполнить № 202 (б).
· Учащиеся выполняют самостоятельную работу, указывая правила, алгоритмы, которые использовали при выполнении заданий и проводят самопроверку по эталону для самопроверки (Р−80.4).
	№ 202 (б)

б)     3 если х ( – 1;

у =

         1 – 2x, если х < – 1.
(− (; − 1), y = 1 – 2x
х

−3

−2

у

7

5

A (− 3; 7); B (− 2; 5)

[− 1; + (), y = 3
C (− 1; 3); D (0; 3)



	1) Область определения функции

Х = (− (; + ().

Разобьём область определения Х на два промежутка х < – 1 и

х ( – 1: Х1 = (− (; − 1),

Х2 = [− 1; + ()
2) Для каждого числового промежутка выбрать два значения х, принадлежащих ему;

3) Вычислить значения у, соответствующие выбранным значениям х 

4) Записать выбранные значения х и вычисленные значения у как упорядоченные пары – координаты точек, принадлежащих графику у = f(x);

5) Построить на координатной плоскости Оху полученные точки;

6) Для каждого числового промежутка провести через построенные точки, соответствующую часть прямой – график у = f(x) на этом промежутке.


− Проанализируйте в группах результаты выполнения самостоятельной работы:

· назовите, какие эталоны использовали при выполнении заданий;

· назовите, в каких местах и почему возникли затруднения.

· Организаторы групп озвучивают результаты анализа работ.

8. Включение в систему знаний и повторение.

· Задание № 203 (а, б) выполняется у доски с комментированием.

а)                   2х – 1, если х ( 0,5;

           у =





A(1; 1),      B(–4; –9)
 
           1 – 2х, если х < 0,5.

A(1; 1) принадлежит графику; B(–4; –9) не принадлежит графику.

б)                 х + 1, если х ( 0;

          у =




A(2; 3),      B(–5; –4)
 
         1 – х, если х < 0.

A(2; 3) принадлежит графику; B(–5; –4) не принадлежит графику.
· [image: image6.png]5

To JaHHOMY YCIOBMIO COCTABb KaKyte-HIOYIb OTHOLIEHVIS i 0Gb-
SICHY MX CMBICTT. YIIPOCTH, €CTI BO3MOIKHO, TTO/TydeHHbIe OTHOUIEHMUS.

a) B kimacce 10 ManbumKoB u 15 neBouek.

6) B reTpazm 12 MCTOB, M3 HUX 4 UCIIUCAHO.

B) BUATIOHNCT Cean 5 BHICTPENIOB U 2 pasa IIPOMAaXHYICS.

r) Y3 200 y4aCTHMKOB BUKTOPHMHBI 50 CTa/y MobeanTesiMit.

6

Haiiiut IpOLIeHTHOE OTHONIEHHE UNCeNT:
a)4:5; B)L:‘S; ) 1,6:5%; ir}:[eat[);

K) @
3

77:28; e) % 3) (8,4b) : (zéb), e b= 0.
B

6) o

9.
25’

7

Vimeet /11 3HAUEHME TIOPSIIOK WIEHOB OTHOIIeHus1? [louemy?

BbIpasu B PoOLeHTaX IaHHOE 1 06paTHOe OTHOIIEH)Ie UlCeNT:

a)l:3; 6)12:15; B)72:36; r)%:OJS.

8

BbIpasy aHHbIE OTHOIIEHNS BE/INUMH B IIPOLIEHTaX:
a)8 1M K 3,2 M; B) 121K4T; o) 6 MMHK 1 u;
6) 0,3 kM K 500 M; 1) 0,034 11 K 20 KT; e) 2 u 20 MuH K 40 MMH.




 Результаты работы проверяются по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания), при необходимости исправляются ошибки.

· Далее выполняется задание № 215.

· Это задание целесообразно предложить для выполнения в группах (каждая группа выполняет один из пунктов задания), после окончания работы каждая группа отчитывается о выполнение задания.

а) (4,32 кг : 1,35 + 1,3 ц : 26 – 0,04 т ( 0,0225) : (10,01 кг : 13 – 40 г) =

= (3,2 кг + 0,05 ц – 0,0009 т) : (0,77 кг – 40 г) =

= (3,2 кг + 5 кг – 0,9 кг) : (0,77 кг – 0,04 кг) = 7,3 кг : 0,73 кг = 10;

б) (0,08 т ( 0,18 + 0,025 кг – 3,05 кг : 2) : (1,2 кг ( 2,7 + 1 кг 60 г) =

= (0,0144 т + 0,025 кг – 1,525 кг) : (3,24 кг + 1,06 кг) =

= 12,9 кг : 4,3 кг = 3;

в) 40 м ( 0,6 – 40см ( (15,8 – 12,3) + 0,0005 км ( (13,4 + 15,4) =

= 24 м – 40 см ∙ 3,5 + 0,0005 км ∙ 28,8 = 24 м – 1,4 м + 14,4 м = 37 м;

г) 10 м ( (5,463 – 4,908) + 0,1 см ( (19,4 – 17,4) – 5 мм ( (14,7 – 11,6) =

= 10 м ∙ 0,555 + 0,1 см ∙ 2 – 5 мм ∙ 3,1 = 5,55 м + 0,2 см – 15,5 мм = 
= 5,55 м + 0,002 м – 0,0155 м = 5,5365 м.

9. Рефлексия деятельности на уроке

− Что необходимо сделать в конце урока.

− Работая, в группах вы должны ответить на известные вам вопросы:
· На доску вывешиваются вопросы для рефлексии (Д−80.9).
	· Что нового вы сегодня узнали?

· Какую цель вы ставили перед собой?

· Вы достигли поставленной цели?

· Какие знания вы использовали при достижении цели?

· Как вы открывали новые знания?

· Успешной была ваша работа на уроке?


· Группы проводят рефлексию своей деятельности

− А теперь каждый из вас проанализируйте свою работу.

· Учащиеся получают карточку рефлексии (Р−80.5), заполняют её.
	1. Я знаю, как записать и отметить на числовой прямой числовые промежутки__________
2. Я знаю, какая функция называется кусочно-линейной______________________________

3. Я знаю, как построить график кусочно-линейной функции________________________

4. В самостоятельной работе у меня возникли затруднения___________________________

_____________________________________________________________________________

5. В самостоятельной работе у меня не было затруднений____________________________


Домашнее задание:

	п. 5.2.3. №№ 225 (а, в, д, ж); 226 (а, г); 227 (а); 237 (а).
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Заметки на полях:


На данном уроке учащиеся знакомятся с понятием кусочно-линейной функции. Учащиеся уже имеют опыт работы с такими функциями: с четвертого класса, они работали с графиками движения с переменной скоростью (анализировали и строили графики движения). Они имеют представление о том, что график движения позволяет определить положение движущихся объектов в заданный момент времени, скорость объекта, расстояние между объектами и т.д. В этом же пункте с учащимися уточняется понятие числового промежутка и его виды (открытый луч, замкнутый луч, интервал, полуинтервал, отрезок). По каждому виду числового промежутка учащиеся знакомятся с его названием, обозначением и графическим представлением на числовой прямой. Новым для семиклассников здесь является лишь название промежутков и их обозначение. После систематизации информации о числовых промежутках учащиеся знакомятся с определением кусочно-линейной функции и составляют алгоритм построения кусочно-линейной функции.


На уроке формируется (тренируется) умение выполнять следующие виды математических действий:


распознавать кусочно-линейную функцию; 


строить график кусочно-линейной функции;


использовать математическую терминологию в устной и письменной речи; 


повторять и применять знания, полученные ранее.


Основные структурные элементы урока:


Новое знание: алгоритм построения графика кусочно-линейной функции.


Пробное действие: построить график кусочно-линейной функции.


Фиксация затруднения: «Я пока не могу построить график данной кусочно-линейной функции». «Я пока не могу обосновать, что действовал верно при построении графика данной кусочно-линейной функции».


Фиксация причины затруднения: «Я не знаю алгоритма построения графика кусочно-линейной функции».


Цель деятельности учащихся: «Узнать алгоритм построения графика кусочно-линейной функции».


Фиксация нового знания: в речи и с помощью эталона, в котором зафиксирован алгоритм построения графика кусочно-линейной функции.





Данный урок, как и все последующие, строится на основе технологии деятельностного метода обучения (ТДМ) и надпредметного курса «Мир деятельности».  В соответствие с планированием по курсу «Мир деятельности» на уроке ведется работа по уточнению разницы между уверенностью и самоуверенностью, формируется опыт осуществления волевой саморегуляции на уровне слов и действий при достижении цели.





y








О





−2





−1





1





−5 





−1





1





2





3





4





5 





−5 





−4





−3





3





x








−2





−3





−4





−6 





2





y








О





−2





−1





1





−5 





−1





1





2





3





4





5 





−5 





−4





−3





3





x








−2





−3





−4





−6 





2





1





0





1





1





х





у





6





3





О





x





1





5





О





x





1





5





x





1





5





2





О





x





1





5





2





x





1





5





2





О





x





1





2





О





x





-1





- 2,3





- 5,4





−1





−4





−3





1





y








x








2





О





−2





1





О





−1





1





5 





y








1





3





−3





x








−3





О





1





y








1





4





5 





2





x








−1





1





3





y








1





−3





5





x








7 





О





−2








� Если класс сильный, данное средство можно не использовать.
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